

# 贤德夫人模范母亲

黄母彭四娘一生备尝艰辛勤劳慈爱重教遵  
师为培养后代作出了杰出贡献她于一九二七年  
七月十五日出生在贫困的农家六岁来黄帝元作  
童养媳其夫平安历代佃耕田无升合地无寸土家  
贫如洗有兄三人碧山月松乾元都未娶上有年  
迈父母在媳唯她三个兄长沉痛床箦终年茶饭药  
汤悉心侍奉生养病医死葬唯四娘夫妇可谓至仁  
至谊妇德懿范乡里为人仁慈宽厚怜贫孤派亲其  
亲友及人之亲予其子及人之子助人为乐邻里有  
难无不找其相助四娘生三子三女一子一女病夭  
现有大儿甲喜市长次子文锋大学毕业而务教育  
女亚兰人民教师次女元香茶场职工为养育培养  
儿女沥尽心血为子女读书而不中辍学业借贷求  
讨拼命劳作昼则田畴夜则纺织节衣缩食以苦为  
贻其夫四爹佃耕佣工十年又五两老历尽饥寒劳  
顿之苦夫妇举案齐眉四娘对历届来本族小学之

教师待如贵宾敬若至亲时鲜菜蔬四时不断可谓尊师表率一生不辍劳作古稀之年仍耕种垄亩喂猪养鸡自食其力以助儿女报效国家从不施累儿女可谓模范母亲

贤以怀远福以德后四媛现在四代同堂怡尝天年有孙四人长孙俊拔重孙钧季孙俊康皆大学毕业成为社会中坚国家栋梁

誌其令德以昭后辈 显其善行以励族人

裔孙振武謹撰

## 写在母亲辞世以后

当病危的母亲在冥冥中紧紧地拉住我的手时，我还在祝福她老人家快点康复。

当我斯守在妈妈病床边时，她什么也没说，什么也说不出，只紧紧地抓住我的手，眼泪直流……第二天上午，老人家就匆匆走了，我们再也见不到心爱的妈妈了！

虽然朋友们都安慰我：别太伤心，老人九十岁了，生离死别，在所难免。是的，当她老人家生前陪伴着我们的时候，我没有，甚至也不敢想到这一天，一旦永别，我真想在她怀中再多呆上一会儿。妈妈，您不能走，我还有许多的歉意没有表达，我还有许多的失误没有挽回，我还有许多的问题没有向您求教，您也还有许多的嘱咐没有来得及讲……从现在开始，您的子(媳)、女(婿)、孙儿(媳)、曾孙过生日的时候，再也享用不到您亲自喂养的土鸡和鸡蛋了！每逢节日我们再也听不到您举起酒杯说：“来，我们感谢毛主席，感谢共产党，你们都好好工作学习，天天开

心吧！”……这些，也许今生我们都念不完，讲不尽的。作为您的大恩，此时此刻，无数心酸的回忆与幸福齐涌上心头。那一年，日本刚投降，您把一担柴卖了，高兴地给我买回了一截大手指粗的盐姜，我足足品尝了一个下午；那一年，我们以地木耳、野菜、山蕨充饥，我肚子疼得乱叫，您把我抱在怀中，眼泪一点一点滴到我的脸上；那一年，我吞不下薯种婆熬的糊糊，您把已经纤维化的渣子吃了，到邻居家借来一小碗米饭再和着熬给我吃；那一年，母子两人，白天摘老茶，晚上制好炕干，午夜挑担向新墙进发，夜，伸手不见五指，山，摸过一座又一座，正当我们在泥泞中跋涉时，谁知一场倾盆大雨袭来，您丢下肩膀的两挑干茶，一把将我搂在怀中；那一年，妹妹出生，家里已断粮，父亲在外做长工，一时赶不回，我急得团团转，晚上偷乘拉煤的大车跑到岳阳求亲戚，您哭肿了双眼，四处托人寻我，待第二天天黑回家见我讨来了三斤粒子盐时，您将袋子抛在一边，紧紧抓住我，母子二人抱头痛哭了一场。解放了，父亲回了家，您们决心送我上学，一次因欠学费我被校总务在食堂夺走饭碗

后，泪流满面回到家，父亲无可奈何地说：“算了，不读了。”您却斩钉截铁地说：“不，就是讨米叫化也要读下去。”我和弟妹们就是在这样窘迫的日子里走进学校的，但每次上学您都要亲自挑着担子，把我们送上火车。千叮咛，万嘱咐，泪眼婆娑地望着列车远去。我不知，这些年您是怎么熬过来的，扶犁整耙，栽田扮禾，样样都有您的身影，直到73岁那年，我早已参加工作了，您为了减轻子女的负担，一直坚持农业劳动，甚至还挑上90斤稻谷去黄沙街送公粮。后为了带孙儿，外孙，您苦口婆心，不畏烦杂；劳累；带了一个又一个，晚年不想要我们给钱，勉强收下一点，即是勉强收下一点，又把钱存入银行，却躲着我们摆茶摊，拾菜叶，贩过小菜小果，以弥补生活的需要。夏天舍不得开电扇，冬天在小煤炉上放个架子，铺上一床补丁叠补丁的小被取暖，而将我爱人送去的好被絮收在柜中几年都不肯拿出来。到您病重回到乡下后，当我们清点时看到您留下数套未穿的新衣，未吃的瓶子酒，（一直坚持吃乡下送来的谷酒）、补品，及一万余元的存折时，我为自己的粗心而悔恨；我为自己未尽到孝心而悲痛欲绝。

你待人和蔼可亲，在家乡早已传为佳话，来村任教的老师，下乡检查工作的干部，乡村召开的会议都是您主动做菜做饭。迁入城区，乡下来的留吃饭，城里去的留喝茶，直到88岁高龄时还坚持每年正月初一亲自给三代人备饭做菜，让二十几人团聚拜年，从我懂事的那天起，我就知道您想的、关爱的是儿女和穷兄弟姐妹们，从不计较自己的得失，甚至卖茶时，地从不忘给路过的困难者，流浪者无偿送上一杯甘露，所有得知您去世的邻居和相识者，无不含着热泪称颂您为“一位慈爱的老人，大好人！”是的，您从不背后对他人说三道四，只有一次在您刚满88岁那几天，您坐公共汽车去桃花井看望一位老同伴时，与售票员发生口角，她因您的乘车卡未及时更新而拒绝您，您伤心透了，迫于同车人的支持，您才没下车，但怄了一肚子气，后来三次提醒我，叫那女同志今后别用这种态度对待老人了。我真后悔，为什么没有制止亲友去办这张老年卡，老人家一年能搭多少次车啊，用得多少钱啦！……

这一切，都来不及了，我欠妈妈的太多，太多！可怜天下父母心，在社会上，我是个公民，既为人之子，也为人之父，之祖，无论对先辈，后辈都欠下过许多难以还清的债，留下过多少遗憾。尤其是想到父母，我将抱愧终生。现在，我们唯一能做到的，在还来得及的时候，都要小心善待身边的老人，小心呵护家中的珍宝，一刻也不要放松。无论如何，要向自己最亲爱的爸妈(岳父母)、亲人、爱人，朋友们表达你及时的爱，千万不要告诫自己：一个连对父母都不孝的人，绝对不是一位好公民，不配做个出生在礼义之邦的中国人！

附註：因对母亲的一生我无法用自己的语言写出一篇哪怕稍微过得去的墓志铭，只得用十四个字聊表敬意：“此地安息着一个无缘书本的贤者”。

黃甲喜

2006年古历2月29日

(母亲系古历2月19日与世长辞)